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Předložená práce se zabývá velmi neobvyklým a velmi vzácně studovaným tématem, kterým je změna 

preferencí v partnerském vztahu u osob, které započaly změnu biologického pohlaví za pomoci 

moderní medicíny (chirurgický zákrok, hormonální medikace), které doprovází kromě změn fyzických 

také změny psychické. Tyto změny jsou pravděpodobně důsledkem nabytí jiného místa ve společnosti, 

lepším pojímáním sama sebe ve „správném“ těle, ale také podáváním hormonální medikace – 

depotního testosteronu. Jedinci rozdělení do třech skupin podle míry přeměny jsou komparováni 

s kontrolní skupinou, která sestává z jedinců cílového pohlaví (mužů) bez jakýchkoli fyzických a 

duševních nepravidelností. Tento krok je také velmi novátorský a přes počáteční nesouhlas s touto 

komparací jsem nabyl názoru, že jde o nejlepší (možná dokonce jediné správné) řešení, které si 

autorka obhájila a byl bych rád, pokud by tomuto tématu věnovala na obhajobě prostor v reakci na 

posudek.  Práce s takovýmto vzorkem je velmi vzácná a autorku Markétu Málkovou obdivuji za to, že 

k němu skrze svou vedoucí Jaroslavu Varella Valentovou a MuDr. Hanu Fifkovou získala přístup. 

V práci se také často odráží fakt, že Markéta již s touto skupinou pracovala v průběhu vypracovávání 

své bakalářské práce a tak si je některých problémů velmi dobře vědoma a často je velmi reflexivní ke 

své pozici a možnostem. Autorka v práci několikrát uvádí svůj vlastní názor na problematiku, ale vždy 

jej plně a jasně oddělí od odborných zdrojů a k všem formálním postupům přistupuje zcela prakticky a 

se snahou minimalizovat vlastní předpojetí, což musím u práce na pro mnohé takto „kontroverzní“ 

téma ocenit. Přesto, že práce měla původně jiné zaměření (longitudinální výzkum), což opět autorka 

otevřeně přiznává, nakonec se jedná o komparativní mezi-subjektový výzkum.  

Autorka práci jasně dělí na teoretickou a empirickou část. Na začátku práce studentka vysvětluje 

teoretická východiska práce, která jsou po empirické části komparována s výsledky. K teoretické části, 

přesto, že je velmi nadstandardně napsána s ohledem na jiné práce, které jsem oponoval nebo četl, 

ale přesto si nedovolím upozornit na to, že by bylo vhodné rozvést některé části více – například 

hormonální vlivy na psychiku by alespoň pro testosteron bylo vhodné podrobněji rozepsat. Také by 

bylo vhodné více rozpracovat část, která je věnována možným dopadům odlišného psychického i 

fyzického vývoje a ukázat větší paletu sexuálních nepravidelností a jejich etiologií, aby si neznalý 

čtenář mohl udělat lepší náhled na problematiku – například oddělit transsexualitu, genderovou 

(non)konformitu a případně narazit i na téma egodystonie, která s tématy blízce souvisí. Tyto zásahy 

jsou však jen doporučením, které by tuto práci spíše kvalifikovali na vydání ve formě odborné 

publikace, což se, doufám, také stane. Byl bych rád, kdyby na obhajobě na toto téma autorka udělala 

alespoň krátké shrnutí.  

V empirické části bych opět rád vyzdvihnul velmi přesný popis užitých psychometrických nástrojů a 

jejich administrace, oceňuji přiložení dotazníků v plné verzi do přílohy, případně bych doporučil dát 

alespoň několik otázek do popisu dotazníku, aby se v nich čtenář lépe orientoval, což je pouze 



kosmetická záležitost. V této části je bohužel na některých místech vidět, že statistická analýza je pro 

Markétu novinkou (bakalářská práce byla kvalitativním šetřením) a některé části vyznívají spíše vágně, 

což ovšem naznačuje, že nebyly přílišně korigovány vedoucí práce a tudíž provedeny samostatně, což 

nechávám na posudku vedoucí. V této části je obdivuhodné, že autorka pracuje i s relativně 

sofistikovanými procedurami jako PCA, post-hoc testy, které také správně interpretuje i popisuje, 

občas se však stane, že je statisticky analyzována banalita, což ukazuje opět na nezkušenost spíše než 

na neporozumění těmto krokům. Výsledky jsou slovně správně popsány a často doplněny grafickou 

reprezentací výsledku. Popis grafů je přes jasnou čitelnost nedostačující – například není zřejmé, zda 

jsou jednotky průměrem, počtem atd., což opět dávám jako doporučení pro případnou publikaci.  

Co se formální stránky práce týče je práce velmi pěkně zpracována, má náležité členění, citace jsou 

v jednotném formátu, práce má celkem 87 stran, obsahuje více než 70 kvalitích, převážně 

zahraničních zdrojů, které je z velké části publikována po roce 2000 (několik publikací dokonce 2013), 

což ukazuje na aktuálnost zvoleného tématu.   

Co se týká překlepů a chyb gramatických obsahuje jich práce relativně malé množství. Práce obsahuje 

velmi málo stylistických chyb, upozorním však autorku na fakt, že několikrát zaměnila označení 

gender a pohlaví v jejich smyslu, což bych v odborné publikaci opět radil striktně dodržet.  

Celkově bych práci hodnotil jako rozhodně nadprůměrnou a to jak formou, tak obsahem, autorka se 

v problematice orientuje, na práci zřejmě pracovala z velké míry zcela samostatně a výsledky práce 

nejen že jsou publikovatelné, ale doufám, že i budou publikované a to jistě v impaktovaném časopise, 

nebo jako součást knihy, které jsou vydávány společností Focus on Sex Research. Pokud bych mohl 

autorce a její vedoucí doporučit, bylo by vhodné kontaktovat univerzitu v Gentu (Sven Muller), která 

se o výzkum transsexuality velmi intenzivně zabývá a tyto výsledky pro jejich vědecký tým budou mít 

velkou hodnotu a jistě rádi naváží spolupráci, pokud o ni bude studentka a školitelka stát.  

Celkově práci hodnotím velmi dobře až výborně s ohledem na obhajobu a posudek školitelky, protože 

přes několik drobných nedostatků jde o práci s výjimečným tématem, zpracováním a výsledky. 

Autorce bych dokonce doporučil účast na některé ze soutěží, které se práce tematicky týkají.   

13. 6. 2014, Praha                                                                                                         Mgr. Jakub Binter       

 


